

# 别样春节织绘一幅温暖向上“中国年画”

## 中国聚焦

新华社北京2月6日电(记者赵宇飞、孙仁斌、杜一方、丁英华)中国人最重要的传统节日——春节即将来临,“回家过年”是春节最重要的年俗之一。

入冬以来,新冠肺炎疫情在全国呈零星散发和局部聚集性疫情交织叠加态势,疫情防控形势严峻复杂。为减少因人口大范围流动增加疫情传播风险,各地倡议人们“就地过年”。

云聚餐、云拜年、云团圆,将和飞奔在路上的年货、焕彩纷呈的假日消费一起,绘就一幅温暖、向上、难忘的“中国年画”。

### 四海“云团圆”

56岁的河北石家庄市妇产医院急诊科主任张洁芳,往年春节无论工作再忙,也要抽出时间,返回100多公里外的家乡肃宁县,看望年迈的父母。

今年春节,张洁芳决定留在石家庄过年,并谋划着与亲人们的“云团圆”。

1月2日起,石家庄出现新一轮疫情,目前已进入常态化防控状态。当地政府为巩固抗疫成果,提倡外地员工“就地过年”,最大限度避免交叉感染风险。

“我和父母等亲人已经约定好,只要工作时间允许,除夕夜一定会通过视频通话给他们拜年。”张洁芳说。

与家人团圆,是春节最重要的年俗之一,也是中国人心中的情结。今年春节,“就地过年”的人们,将以特殊的方式实现团圆的愿望。

27岁的邢惠钧是辽宁沈阳市一家餐饮企业的财务主管,她的家乡在近百公里外的本溪市,今年是她第一次单独在外过年。

腊月二十三是“小年”,邢惠钧和同事们利用休息时间,在宿舍窗前写起了春联。阳光照在红彤彤的纸上,映得满屋喜气洋洋。

不只是期盼着与父母的“云团圆”,邢惠钧还惊喜地收到父母从老家邮寄来的柿饼、手工面食等土特产。“父母为了让我不想家,想尽一切办法让我吃到家乡的美食。”邢惠钧说。

### 多彩假日消费

28岁的吉林长春人张晓龙在重庆工作,第一次独自在外地过年的他,最发愁的是父母不在身边,如何才能做一顿像样的年夜饭。

如今,张晓龙的难题已迎刃而解。他在电商平台上预订了一份半成品年夜饭,包括8道东北特色菜,按照制作说明简单加工,即可成为一桌大餐。

“我准备邀请就地过年的同事们,除夕到我



2月7日,市民在浙江省温州市鹿城区禅街赏灯。

新华社发

家聚餐。”张晓龙说。

在这个别样的春节,电商平台上的半成品年夜饭,成为人们“就地过年”的新宠,也成为新的消费增长点。

在淘宝等电商平台上,半成品年夜饭销售琳琅满目,囊括十几道菜品的家宴礼盒,以及单人、双人等小套餐应有尽有,大部分商家销量较往年均大幅增长。

网上采购年货也是今年春节的消费新热点。大数据显示,北京糕点、川味腊肠腊肉、陕西流心柿饼、浙江冬笋等特色年货,成为各大电商平台上的明星产品。

商务部4日发布的数据显示,“2021年全国网上年货节”自1月20日启动以来,全国网络零售额已超5100亿元。

这个春节,不少人无法与父母团聚,而选择寄送“亲情包裹”表达思念。受此影响,今年各快递公司业务量普遍出现20%至40%的增长,其中年货成为“主力”,快递企业也纷纷表示春节“不打烊”,确保寄送不中断。

与此同时,就地过年的人们足不出户,就能“云”游各国了解美食习俗;还能“云”上逛

展”,享受线上新春文化活动;更能通过线上教育培训,实现居家学习充电……“云”让“就地过年”有了更多选择,也有了别样的年味。

### 别样的关爱

37岁的沈阳华府酒店厨师孙晓楠,因家乡吉林省松原市疫情防控形势仍比较紧张,他决定留在沈阳过年。

酒店将为“就地过年”的员工发放三倍的工资。“单位出台的补贴政策,让我感到很暖心。”孙晓楠说。

像孙晓楠一样,“就地过年”的务工人员,在这个特殊的春节,感受到了别样的关爱。

在河北省邢台市邢东新区务工的刘平模和工友们,收到了邢东新区管委会送来的新年大礼包,礼包里是瓜子、糖果、水果等年货。

刘平模的家乡在湖南省石门县。“邢台的疫情防控形势刚刚趋稳,我们响应号召,留在工地上过年。”刘平模说。

数据显示,邢东新区仅央企、国企建设单位就有200多人选择就地过年。“管委会不仅发放慰问品,还通过赠送手机流量用于网络视频拜年、策划联欢会等方式,让留守民工感受到家的温暖。”邢东新区管委会有关负责人说。

近日,各地政府密集出台配套政策,关爱“就地过年”的外地务工人员。

在重庆市,政府将为本市各类企业留在重庆过年的外地员工,发放不少于300元的“留岗红包”。

在安徽省合肥市,疫情防控应急指挥部发布通告,鼓励各类用人单位采取错峰放假、增发节日工作津贴等方式,引导员工留在合肥过年。

在浙江省义乌市,政府为“就地过年”的外来员工出台房租减免、医疗卫生服务、文化旅游优惠等“大礼包”,有的企业还给外来员工购买礼品寄回老家。

疫情防控形势进一步好转后,酒店将安排员工错峰休假,“到时候,我要做的第一件事就是回老家看望父母。”孙晓楠说。

新华社北京2月7日电(记者赵文君)加强核酸检测、防疫物资等价格收费监管;加强米面油、肉蛋奶、蔬菜、水果等生活必需品价格监测监管。记者7日从市场监管总局获悉,针对这些重点领域加大价格监管和反不正当竞争力度,服务保障就地过年群众。

市场监管总局近日印发《关于做好近期价监竞争重点工作的通知》,要求着重加强生活必需品等价格监测监管,满足人民群众过年基本生活需要。加强米面油、肉蛋奶、蔬菜、水果等生活必需品价格监测监管,对供应偏紧、价格上涨较快的,严厉查处囤积居奇、哄抬价格、价格串通等违法行,确保市场供应,稳定价格秩序。

通知要求,着重加强核酸检测、防疫物资等价格收费监管,服务疫情防控大局。强化核酸检测机构价格收费监督检查,确保落实价格收费政策,不得自行增加收费项目、扩大收费范围。指导第三方检测机构按规定做好明码标价,不得利用服务套餐等手段强制捆绑收费,增加群众负担。

持续加强对口罩、检测试剂、消毒液等防疫物资保供稳价工作,密切关注新冠病毒疫苗免费政策落实情况。在疫情中高风险地区,按照当地政府防控要求,严禁开展直销员或经销商线下培训,严禁召开招聘会、宣讲会等线下聚集性活动。

加强对线上平台促销行为监管,督促平台企业规范明码标价行为,重点打击虚标原价、虚假宣传、虚假折扣等不正当价格竞争行为。指导外卖平台在开展满减、发放红包等活动中,履行价格承诺。严厉查处景区门票不执行政府定价、不落实减免政策等违法违规行为,规范景区门票明码标价。倡导住宿、餐饮企业诚信经营,密切关注文化娱乐市场价格。加强对小型客车通行费免收政策、鲜活农产品运输“绿色通道”政策、流量通信优惠政策、铁路民航退改票政策的监督检查,严肃查处不落实优惠政策和不履行价格承诺的违法行为,不得擅自变更价格优惠政策适用条件。

### 剑指“影子股东”、突击入股

## 沪深交易所详解

### IPO股东信披新规

新华社北京2月7日电(记者姚均芳、刘慧)7日,上交所和深交所就落实申请首发上市企业股东信息披露指引回答了记者提问,详细阐述了落实指引的具体措施和指引的适用范围等问题。

5日,证监会发布申请首发上市企业股东信息披露指引,适用于各板块发行上市审核工作。这一指引加强了拟上市企业股东信息披露监管,重点约束股权代持、临近上市前突击入股、入股价格异常等市场反映集中问题。

其中,针对科创板和创业板发行上市审核,上交所和深交所表示,交易所将落实指引要求,做好增量项目申报,受理新申报企业时将重点核对发行人、中介机构是否按照指引要求落实相关事项,申报前12个月内新增股东的锁定期是否符合要求。对于存量项目,交易所将分类处理,做好落实衔接,对在审项目以及已通过上市委审议尚未注册的项目,将及时通知相关发行人和中介机构严格按照指引要求,补充披露股东相关信息并进行核查。

同时,上交所和深交所还将统一问询标准,加大问询力度,重点关注入股价格明显异常的自然人股东和多层嵌套机构股东的信息披露和核查工作。进一步压实严审发行人信息披露主体责任和中介机构核查把关责任,严把科创板和创业板企业入口关。

对于市场所关注的新增股东股份锁定安排、指引的适用范围等问题,上交所和深交所表示,指引自发布之日起实施,虽然发布之日前已受理的企业不适用指引新增股东的股份锁定要求,但仍需按照指引要求做好股东信息披露工作,保荐人应该按照指引要求进行补充核查。

由于指引延长临近上市前入股行为认定的时间标准,且股份取得方式包括增资扩股和股份受让,上交所和深交所表示,新股东需要按照指引进行披露、核查和股份锁定。此外,如新股东从控股股东、实际控制人处受让股份,需遵循证监会和交易所关于控股股东、实际控制人持有股份锁定要求的其他规定。

# 4000元好处费赔上22条人命 年关将至,安全生产莫放松!

新华社北京2月7日电(记者陈菲、刘硕)重特大安全事故的发生,往往导致鲜活生命的消逝、幸福家庭的破碎、美丽环境和生产秩序的严重污染破坏,以及触目惊心的财产损失……

犯罪人因收受了4000元好处费,采购了不合格产品,最终导致重大责任事故发生,造成22人死亡。这是最高人民检察院近日发布的危害生产安全刑事案件中的一起。

### 收受“好处费”埋下祸根

这起事故要追溯到几年前。

2015年6月,湖北当阳市一家矸石发电公司准备上马热电联产项目。时任湖北某化工集团董事长的余某某,是这家矸石发电公司的法定代表人。

为了加快建设进度,余某某和化工集团总经理双某某,没有按照政府部门的要求公开招投标,而是自行组织了邀请招标。

这一管理漏洞,给后来的重大事故埋下了隐患。

负责项目设备采购的是化工集团物资供应公司副经理张某某。为了让张某某采购,一家仪表公司的负责人悄悄给了张某某4000元好处费及钓鱼竿等财物。

在这点好处面前,张某某丧失了立场,采购了质量不合格的喷嘴。这些喷嘴很快安装在了矸石发电公司2号、3号锅炉高压主蒸汽管道上。

2016年8月10日凌晨,矸石发电公司锅炉车间当班员工对设备进行巡查。当他来到车

间时,发现集中控制室前楼板滴水、2号锅炉高压主蒸汽管道保温层漏气。有关人员赶到现场,却未发现滴水情况和泄漏点,没有进一步探查。

8月11日11时许,锅炉运行人员再次发现事故喷嘴附近有泄漏声音且温度比平时高,之后泄漏更加明显且伴随高频啸叫声。

尽管此后层层上报,相关人员均没有按照规定下达停炉指令,也未到现场处置。

当天下午将近3点时,2号锅炉高压主蒸汽管道上的喷嘴发生爆裂,致使大量高温蒸汽喷入事故区域,造成22人死亡、4人受伤,直接经济损失达到了2313万元。

### 怠于履职害人害己

这起事故涉及的系列案件达到了11件14人。

当阳市人民检察院在审查中认为,事故发生的最主要原因是采购的喷嘴质量不合格,直接原因是形成重大安全隐患时,相关管理人员没有按照操作规程及时停炉,作出正确处置。

而化工集团负责人和矸石发电公司管理者,在设备采购过程中,也未按审批内容公开招标,自行组织邀请招标,监督管理不到位,致使采购人员采购了质量不合格的喷嘴。

该案还牵出了政府有关部门人员的渎职犯罪。

2017年5月至6月,当阳市人民检察院

先后对该案涉案人员向法院提起公诉。2018年8月21日,法院以重大劳动安全事故罪分别判处余某某、双某某、张某某有期徒刑五年、四年、五年,对企业相关负责人判处刑罚,对政府相关部门人员追究玩忽职守罪刑事责任。

### 重大责任事故罪每年占比超80%

当前全国安全生产形势总体稳定,但风险隐患依然存在,造成群死群伤的重特大事故仍时有发生。

最高检统计显示,每年,重大责任事故罪在危害生产安全刑事犯罪中的占比均超过80%。

2020年,浙江温岭槽罐车爆炸事故、重庆永川区吊水洞煤矿安全事故均造成20余人伤亡和巨额财产损失。不久前,发生在山东栖霞的笏山金矿事故,也暴露出安全管理工作方面的漏洞。

“高危行业领域风险点多面广,城市安全风险大,农村安全隐患突出,新行业新业态安全风险凸显,安全生产工作艰巨繁重,容不得丝毫松懈和半点马虎。”应急管理部政策法规司副司长、一级巡视员邬云说。

正值岁末年初,守牢安全生产底线、切实保护人民群众生命财产安全尤为重要。生产企业和相关部门都应弘扬生命至上、安全第一的思想,时刻绷紧安全弦,牢记红线不可越,高度重视安全,坚决遏制重特大安全事故,过平安幸福年。

应急管理部印发通知  
危化企业要对重大危险源安全包保